

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 澄迈



位于澄迈县桥头镇的玉包港登陆作战纪念园,风光优美。

本报记者 陈元才 摄

澄迈县坚持党的建设走在前,推动基层执政能力大跃升 强基固本促乡村振兴

■ 本报记者 高懿

金秋时节,澄迈县桥头镇的地瓜进入种植期,该镇沙土村村民王德胜也在地里忙活着,“工作队帮了我们大忙,让大伙的日子越过越红火。”王德胜口中的工作队,是指沙土村驻村乡村振兴工作队。工作队到来后,因地制宜进一步帮助村子打造“桥头地瓜”农业品牌,并组织发放地瓜苗、提供技术指导。等到地瓜成熟时,工作队又组织力量收购地瓜,帮助拓宽销路。

沙土村的火热实践,是澄迈县加强党对乡村振兴工作全面领导的一个生动范例。回望过去十年,澄迈县委始终把党的建设挺在前面,不断夯实党的执政根基,以高质量的党建引领带动澄迈走上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

补钙铸魂 把党的政治建设摆在首位

一面鲜红的党旗,让力量为之凝聚,为发展指明方向。

近年来,澄迈县大力实施“两区两县”经济社会发展战略和做好“港城网”三篇文章,全面推进党建引领现代化幸福澄迈建设。

党建引领队伍建设,必然要不断夯实履职之“基”。

打铁必须自身硬,澄迈县纪委监委坚持以党的政治建设为统领,锲而不舍纠“四风”树新风,深入开展作风建设,努力锤炼党员干部担当作为、干事创业的工作作风。建立政治生态分析研判制度,精准刻画各单位“政治画像”,并向全县11个乡镇派出监察室,选优配齐村务监督委员会成员,打通监察监督“最后一

公里”。设立5个派驻纪检监察组,实现对全县党政机关派驻监督全覆盖。建立特约监察员制度,从各行各业选聘7名特约监察员加强外部监督。

同时,澄迈县纪委监委严格落实“一书两会三报告”制度,推动案发单位制度机制建设,堵塞权力运行和资金监管漏洞;突出廉洁文化、清廉单元、家风家教建设,让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈;督促各单位各部门严格落实中央八项规定精神,紧盯重要节点和关键环节,聚焦违规发放津贴补贴、公款旅游等问题开展监督。2018年以来,共查处违反中央八项规定精神问题485个594人次,给予党纪政务处分295人。

干事业谋发展,班子是关键。

为激励广大干部在新时代扛起新担当、展现新作为,澄迈结合实际先后出台“1+4”文件,构建干部管理工作机制,进一步完善澄迈县干部管理的制度链条和工作格局,形成严管与厚爱结合、激励与约束并重的干部管理新机制,树立担当有为者有位的鲜明导向,为干部担当作为提供坚强保障、注入强劲动力。

另一方面,澄迈认真落实“三个区分开来”,更加突出严管厚爱结合、激励约束并重,科学精准规范问责,开展容错纠错和澄清正名,切实为担当者担当、为负责者负责,营造激浊扬清、激励担当的良好干事创业氛围。

自2018年以来,澄迈县优先提拔重

用249名在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等一线中工作出色、表现优秀的干部,提拔重用5名受过处分仍积极履职、敢担当、奋发有为的干部。同时制定出台《澄迈县公务员调动暂行规定》《澄迈县机关事业单位雇员管理试行办法》等制度,推动形成衔接顺畅、配合有效的容错纠错工作机制。

此外,澄迈县还建立起三级联动党建联席会议制度,促进各领域党组织有机融合、互联互通、共建共享。探索党员积分制试点管理考评机制,将党员的政治修养、宗旨意识、组织观念、先锋形象等方面评价用分数进行量化,充分调动党员生产、工作、学习积极性,保持党员队伍的先进性。

澄迈督促各单位各部门严格落实中央八项规定精神,紧盯重要节点和关键环节,聚焦违规发放津贴补贴、公款旅游等问题开展监督。

2018年以来
澄迈共查处违反中央八项规定精神问题485个594人次
给予党纪政务处分295人

澄迈不断深入推进“园区党旗红、企业发展强”党建工程

创建党员先锋示范岗368个

发动党员干部冲在项目一线、服务下沉项目一线
同时探索实施以众创空间为站点的楼宇党建联盟

组织各党(工)委开展“店小二”“城小二”服务活动

建立园区企业秘书联系协调机制

选派相关人员担任产业联络专员

为企业解决项目落地、人才引进等各方面的问题

培元固本 夯实党建基础筑牢坚强堡垒

突出、最急需解决的堵点难点问题,在包点村(社区、居)设立功能型临时党支部,打造乡村发展“红色引擎”。澄迈县委组织部部务委员李国娇介绍,目前这一工作已经取得了一定成效。

作为我省革命老区的澄迈,历久弥新的“红色精神”在新时代新征程下焕发出新的生机。

走进加乐镇效古村,成片沉香林生机蓬勃。近年来,加乐镇以效古沉香联合党支部建设为抓手,依托沉香产业和本地红色文化,投资80余万元升级改造原有骑行驿站,建设具有游客中心、乡贤文化馆、自行车驿站、红色课堂、民宿等

多功能性质的“红色驿站”。升级改造后的“红色驿站”成为效古沉香联合党支部阵地,通过设立党员先锋岗,为游客提供旅游咨询、医疗卫生等系列服务。

“红色驿站”为各级党组织开展系列主题党日活动搭建新的共享阵地,同时以党建为引领,促进乡村产业升级,助力乡村振兴。”加乐镇有关负责人表示,该镇将继续以党建为引领,不断探索创新基层党组织工作机制,树立党建品牌,为乡村振兴添砖加瓦。

此外,澄迈还不断深入推进“园区党旗红、企业发展强”党建工程,创建党员先锋示范岗368个,发动党员干部冲

在项目一线、服务下沉项目一线,探索实施以众创空间为站点的楼宇党建联盟。继续推进“候鸟恋红巢”党建工程,组织“候鸟”党员开展学雷锋献爱心等各类志愿服务活动;助力优化营商环境,组织各党(工)委开展“店小二”“城小二”服务活动,建立园区企业秘书联系协调机制,选派相关人员担任产业联络专员,为企业解决项目落地、人才引进等各方面的问题。引导个体私营企业协会党支部和商会党组织主动发挥桥梁纽带作用,举办“促党建,共发展”活动,引导商户诚信经营,抱团发展;助力提升基层治理效能。

强筋壮骨 统筹推进各级各领域党组织建设

“老张,过来看书啊?”近日,在福山镇敦茶村党群服务中心,村党支部书记冯善祥熟悉地和村民们打招呼。

2019年3月,该村建起党群服务中心,服务效能进一步提升,村民们有事都乐意在此开会商讨,或来这里看书、开展文体活动,增添不少“烟火气”。

不仅如此,在乡村振兴工作队的带领下,敦茶村建立总片区、自然村片区及各巷子片区“三级”监督机制;通过党员干部帮、村民民主议、红黑榜评等方式,先后落实“三保障”政策、产业帮扶、志智双扶等措施,充分发挥党员干部先锋模范作用,积极开展便民服务。

胜非其难也,持之者其难也。党的

基层组织是党的肌体的“神经末梢”。“加强党的基层组织建设,既要‘造形’,更要‘铸魂’。”澄迈县组织部有关负责人表示,党的政治建设须持之以恒,容不得半点松懈。

面对城市发展过程的新情况、新变化,澄迈县紧紧围绕群众需求,坚持“大党建”理念,创新组建“1+X”党建联盟,以开展党建责任联担、政治理论联学、党建活动联办的“三联”活动为主要内容,着重打造金马东、老城镇城西2个党建联盟示范点,探索城市基层党建新路径。在国有企业党建方面,出台《关于进一步优化国有企业党建管理工作的指导意见》和相关配套制度,坚持和加强党对国有企业的全面领导,扎实推进新形势下国有企业党的建设,促进国有企业持续健康发展。

随着党的组织体系不断健全,澄迈各级党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断增强,始终保持着旺盛的生机和活力。

回望来时路,阔步新征程。澄迈县各级党组织和广大党员解放思想、拼搏进取,奋力走好新时代赶考之路,以党建引领的“头雁”效应,加快打造高质量现代化幸福澄迈。

(本报金江10月15日电)

截至目前,澄迈县196个村(居、社区)党群服务中心已全部挂牌。

全县投入486万元

支持47个村级组织活动

场所推进标准化建设

对38间需要改扩建的村级组织活动场所实施三年行动计划

其中2022年改造22间